

Esiopetuksen syystiedote 2025–2026



POLVIJÄRVI

Hyvä huoltaja ja esioppilas

Polvijärvellä esiopetusta järjestetään kirkonkylällä Vaparin esiopetustiloissa ja Sotkumassa päiväkodin tiloissa. Hallinnollisesti esiopetus sijoittuu sivistystoimessa varhaiskasvatuksen alaisuuteen. Esioppilaita on syksyn käynnistyessä kirkonkylällä 16 ja Sotkumassa 9.

Esiopetusryhmissä tehdään yhteistyötä sekä varhaiskasvatuksen että perusopetuksen lasten ja henkilöstön kanssa. Esiopetushenkilöstö kokoontuu säännöllisesti esiopetuksen pedagogisena tiiminä. Syksyllä 2019 käynnistynyt vuosiluokkiin sidottu joustava esi- ja alkuopetus jatkuu. Toiminnan suunnittelussa, toteutuksessa ja arvioinnissa sekä kehittämisessä hyödynnetään Joensuun seudun opetussuunnitelman liitettä ”Joustava esi- ja alkuopetus”. Joustavaa esi- ja alkuopetusta toteutamme kerran viikossa alkuopetusryhmistä (esiopetus ja luokat 1–2) muodostetuissa sekaryhmissä.

Henkilökunta

Vaparin esiopetusryhmän varhaiskasvatuksen opettajat ovat Sari Jonninen ja Hanna Laakkonen. Lisäksi tiimissä toimivat varhaiskasvatuksen lastenhoitajat Minna Mustonen, Jaana Leppänen ja Maire Haaranen. Sotkuman esiopetuksenopettaja on Sirpa-Maarit Romu ja lastenhoitajana toimii Heidi Tanskanen.

Vaparin esiopetuksen erityisopetuksesta vastaava varhaiskasvatuksen erityisopettaja (veo) Minna Piironen ja Sotkumassa varhaiskasvatuksen erityisopettaja Jonna Piirainen. Lisäksi kunnassa työskentelee veo Terhi Mäkitalo osan toimintakaudesta (poissa syyskuusta- maaliskuulle).

Joustavan esi- ja alkuopetuksen tiimi koostuu yksikön esi- ja alkuopetuksen henkilöstöstä.

Esiopetuksen lisäksi tarjottava täydentävä varhaiskasvatus

Sekä kirkonkylällä että Sotkumassa esikoululaiselle tarjotaan täydentävää varhaiskasvatusta esiopetuksen lisäksi. Täydentävää varhaiskasvatusta haetaan sähköisen asiointilinkin kautta <https://polvijarvi.daisynet.fi/eDaisy/Esuomi/EsuomiLogin>. Huoltajat ilmoittavat **lapsensa esiopetuksen sekä täydentävän varhaiskasvatuksen** ajat sähköisesti <https://polvijarvi.daisyfamily.fi> edellisen viikon maanantaihin klo 12 mennessä. Henkilöstö perehdyttää huoltajia tarvittaessa palvelun käyttöön.

Esiopetuksen opetussuunnitelma

Esiopetuksen järjestämistä ja toiminnan suunnittelua, toteuttamista ja arviointia sekä kehittämistä ohjaavat valtakunnalliset perusteet ja Joensuun seudun esiopetussuunnitelma, johon on tullut päivityksiä 1.8.2025 alkaen. Tästä suunnitelmasta löytyvät myös Polvijärven paikalliset kirjaukset.

Tavoitteena on, että lapsella on valtakunnallisesti sekä seudullisesti tasa-arvoinen mahdollisuus saada laadukasta esiopetusta asuinpaikasta riippumatta. Opetussuunnitelmassa korostetaan lapsen aktiivisuutta oppijana, laaja-alaista osaamista, jolla tarkoitetaan tietojen, taitojen, arvojen ja tahdon muodostamaa kokonaisuutta. Siihen kuuluu myös kyky oppia käyttämään tietoja ja taitoja tilanteen edellyttämällä tavalla.

Esiopetuksen valtakunnalliset perusteet ja Joensuun seudun esiopetuksen opetussuunnitelma löytyvät Polvijärven kunnan sivuilta www.polvijarvi.fi -> varhaiskasvatus -> esiopetus tai pedanetistä www.peda.net. Täydentävän varhaiskasvatuksen osalta noudatetaan varhaiskasvatussuunnitelmaa, joka myös löytyy edellä mainitusta osoitteesta.

Lapsen kasvun ja oppimisen tuki

Esiopetussuunnitelman perusteiden päivityksen (1.8.2025) yhteydessä suurimmat muutokset tulivat lapsen tuen järjestämiseen. Muutosten tavoitteena on:

- Selkeyttää ja yhtenäistää oppimisen tuen muotoja ja tukitoimia
- Yhtenäistää tuen jatkumoa esiopetuksesta toiselle asteelle
- Vahvistaa tuen painopistettä varhaiseen ja oikea-aikaiseen tukeen

Mikä muuttuu esi- ja perusopetuksessa?



Elokuusta 2025 alkaen lapsen kasvun ja oppimisen tuki koostuu siis oppimista tukevista opetusjärjestelyistä, ryhmäkohtaisista tukimuodoista sekä tarvittaessa lapsikohtaisista tukimuodoista.

Oppimista tukevat opetusjärjestelyt

Opetus järjestetään siten, että se huomio kaikkien lasten/oppilaiden erilaiset tarpeet ja edellytykset. Tukea suunnitellaan ja toteutetaan koko ryhmän tarpeiden mukaisesti. Ryhmän tarpeiden kartoitus ja suunnittelu on aloitettu jo edellisen kevään aikana. Opetusryhmät muodostetaan siten, että opetuksen tavoitteet voidaan saavuttaa. Opettajien ja veojen välisellä yhteistyöllä mahdollistetaan mm. erilaiset joustavat pienryhmät sekä pedagogisilla ratkaisuilla tuetaan eritahtisia oppijoita. Oppimisympäristöä muokataan esteettömäksi ja toiminnassa on läsnä vahva eriyttäminen sekä strukturointi.

Ryhmäkohtaiset tukitoimet

Tukea järjestetään ensisijaisesti ryhmäkohtaisina tukimuotoina. Kaikilla oppijoilla on oikeus niihin. Ryhmäkohtaiset tukimuodot ovat:

- opettajan antama yleinen tukiopetus
- opettajan antama opetuskielen tukiopetus
- erityisopettajan antama opetus muun opetuksen yhteydessä.

Ryhmäkohtaisesta tuesta ei tehdä hallintopäätöstä vaan sitä toteutetaan joustavasti ja suunnitelmallisesti koko lukuvuoden ajan kaikille sitä tarvitseville lapsille.

Lapsikohtaiset tukitoimet

Tuen tarpeen arviointi aloitetaan, kun opettajat arvioivat, että ryhmäkohtaiset tukimuodot eivät riitä tukemaan lapsen oppimista ja opetukseen osallistumista. Myös lapsi ja hänen huoltajansa voivat tuoda esiin havaintonsa ryhmäkohtaisten tukimuotojen riittämättömyydestä ja huoltajaa kuullaan. Tarvittaessa arviointiin osallistuu myös opiskeluhuollon palveluja tai muita asiantuntijoita. Lapsen näkökulmia ja ajatuksia kuullaan ja otetaan huomioon ikänsä ja kehityksensä edellyttämällä tavalla. Tuen tarpeen arvioinnin pohjalta laaditaan tuen toteuttamista koskeva suunnitelma ja tukitoimista tehdään hallintopäätös. Lapsikohtaisia tukitoimia esiopetuksessa ovat:

- säännöllinen erityisopettajan antama opetus osittain pienryhmässä ja muun opetuksen yhteydessä
- säännöllinen (kokoaikainen) erityisopettajan antama opetus pienryhmässä
- lapselle annettavat lapsikohtaiset tulkitsemis- ja avustajapalvelut sekä apuvälineet.

Esikoulumatkat

Huoltajien tehtävä on opastaa lastaan hyviin käytöstapoihin ja liikennekäyttäytymiseen myös kuljetusten aikana. Siihen kuuluu mm. turvavöiden käyttö ja toisten matkustajien huomioiminen. Kuljettajat ovat kuitenkin velvollisia puuttumaan mahdollisiin ongelmatilanteisiin matkan aikana. Ristiriidoilta vältytään, kun aikuiset yhteistuumin valvovat hyvien tapojen noudattamista.

Koska kuljetuksissa olevia lapsia on paljon, on tärkeää muistaa, että huoltajat huolehtivat itse mahdolliset kaverikuljetukset. Takseissa ei saa olla lapsia ylipaikoilla. Kunnan järjestämään kuljetukseen on oikeus vain tietyin kriteerein sivistyslautakunnan hyväksymien kuljetusohjeiden mukaisesti. Tarkemmat ohjeistukset löytyvät kunnan koulukuljetusoppaasta www.peda.net. Kaikkien esioppilaiden saapuminen ja lähteminen tapahtuu valvotusti.

Kuljetuksiin liittyvissä asioissa voi olla ensisijaisesti yhteydessä koulutoimistoon, Leena Hallikaiseen. Taksi- ja linja-autoliikennöitsijöiden yhteystiedot ilmoitetaan huoltajille erillisellä liitteellä.

Vakuutusasiat

Kaikki esioppilaat on vakuutettu. Vakuutuksen perusteella korvataan tapaturmat, jotka sattuvat esiopetuspäivän aikana joko esiopetusyksikön sisä- tai ulkotiloissa toimiessa sekä osallistuessa työsuunnitelman puitteissa järjestettyihin tapahtumiin tai niihin siirryttäessä. Vakuutus on voimassa myös esikoulumatkoilla.

Jos lapselle sattuu tapaturma esikoulupäivän aikana, toimitaan seuraavasti:

- esikoulussa annetaan välitön ensiapu
- tapahtuneesta ilmoitetaan huoltajalle
- erittäin kiireellisessä tapaturmassa lapsi toimitetaan terveyskeskuksen vastaanotolle saat-taja mukana, tapaturman laatu ja kokonaistilanne huomioiden joko ambulanssilla, taksilla tai henkilökunnan tai huoltajan omalla autolla
- tapaturmat kirjataan ja tarvittaessa tehdään vahinkoilmoitus vakuutusyhtiöön

- turvallisuuden lisäämiseksi vähältä piti ja vahinkotilanteet kirjataan ja käydään läpi esimerkiksi henkilöstöpalaverissa

Ruokailu

Esiopetuspäivänä tarjotaan maksuton ja lämmin lounas. On tärkeää muistaa aloittaa päivä riittäväällä ja ravitsevalla aamupalalla, jotta lapsi jaksaa aamupäivän touhut. Ruokalista on sama kuin perusopetuksessa, ellei toisin ilmoiteta.

Erytysruokavalioiden tarpeen perhe ilmoittaa itse keittiölle. Allergioista pitää olla todistus/tarve selvitetty.

Sairaudet ja mahdollinen lääkehoito

Lapsella olevista pitkäaikaissairauksista ja mahdollisesta säännöllisestä tai tilapäisestä lääkityksestä on aina ilmoitettava esikoulun henkilöstölle. Lääkkeen antamisesta esiopetuspäivän aikana on toimitettava kirjalliset ohjeet ja tällöin lapselle tehdään ns. lääkehoitosuunnitelma. Tarkempaa tietoa saatte henkilöstöltä.

Jos lapsi sairastuu esikoulupäivän aikana, asiasta ilmoitetaan välittömästi huoltajille. Sairaana esikouluun ei voi tulla ja kotona kannattaa toipua kunnolla, että lapsi jaksaa osallistua esiopetuksen kaikkeen toimintaan sekä ulkona että sisällä. **Sairauden jälkeen kotona tulee olla ainakin yksi oireeton päivä.** Tarkempia tietoja siitä, minkä pituisia toipumisaikoja noudatetaan eri sairauksien suhteen, saa terveydenhoitajalta tai neuvolasta.

Poissaolot

Jos lapsi sairastuu tai on poissa muuten, tulee siitä ilmoittaa esiopetusryhmään mahdollisimman pian. Jos esioppilas tarvitsee vapaata, voi viiden päivän tai sitä lyhyemmän ajan myöntää esiopetuksen opettaja. Sitä pidempää vapaata täytyy anoa varhaiskasvatuspäälliköltä Daisyn kautta. Mikäli on mahdollista, niin toivomme perheiden lomamatkojen ajoittuvan esiopetuksen loma-ajoille. Silloin lapsi pääsee osallistumaan tiiviisti muun esiopetusryhmän toimintaan.

Tiedottamiskäytännöt ja muu yhteistyö perheiden kanssa sekä yhteistyötahot

Oman esiopetusryhmän toimintaan liittyvistä asioista tiedotetaan esim. Daisyssä, reissuvihkon mukana tai Wilmassa/puhelimitse. Samoin täydentävässä varhaiskasvatuksessa viestintäkanavana toimii Daisy, jota kannattaa seurata vähintään viikottain. **Pääasiallisesta** tiedotuskäytännöstä sovitaan oman esiopetusryhmän kesken.

Kaikille esikouluisille laaditaan oppimissuunnitelma Wilmaan. Täydentävään varhaiskasvatukseen osallistuville tämä asiakirja toimii myös lapsen varhaiskasvatussuunnitelmana. Myös mahdolliset muut asiakirjat (esim. lapsikohtaiset tukitoimet) laaditaan Wilmaan. Wilma- tunnukset tulevat koululta alkusyksyn aikana. Kaikkien perheiden tulee kirjautua Wilmaan. Jos kirjautumisen suhteen on ongelmia tai ilmenee muuta kysyttävää, kannattaa olla yhteydessä koulusihteerin Virpi-Liisa Poutiaiseen.

Esikouluvuoden aikana on tärkeää tehdä tiivistä yhteistyötä perheiden kanssa. Sen lisäksi, että viestit kulkevat puhelimen, reissuvihkon tai Wilman/Daisyn välityksellä, sovimme jokaisen perheen kanssa yhteisen palaverin ainakin kerran syksyllä ja kerran keväällä. Jos lapsella on vahvempaa tuen tarvetta, on varhaiskasvatuksen erityisopettajan osallistuminen palaveriin suotavaa. Muita mahdollisia yhteistyötahoja ovat esiopetuksen oppilashuollon henkilöstö, koulukuraattori, neuvolan terveydenhoitaja, psykologi ja terapeutit tarpeen mukaan.

Huoltajaillat toimintakaudella 2025–2026 järjestetään seuraavanlaisesti:

VK 40

o Sotkuman esiopetus 30.9 klo 17:30-18:30

o Vaparin esiopetus 1.10 klo 17.30–18:30

Opiskeluhoolto

Polvijärven kunnan opiskeluhooltosuunnitelma löytyy www.peda.net. Opiskeluhoollolla tarkoitetaan hyvän oppimisen, psyykkisen ja fyysisen terveyden sekä sosiaalisen hyvinvoinnin edistämistä ja ylläpitämistä sekä niiden edellytyksiä lisäävää toimintaa. Opiskeluhooltotyö kuuluu kaikille esiopetuksessa toimiville aikuisille ja sitä tehdään yhdessä lapsen ja hänen huoltajiensa kanssa.

Opiskeluhoiltoa toteutetaan monella tasolla. Kunnan opiskeluhoillon ohjausryhmä suunnittelee, kehittää ja arvioi koko kunnan opiskeluhoiltoa ja siinä esiopetusta edustaa varhaiskasvatuspäällikkö. Esiopetuksen opiskeluhoiltoryhmä puolestaan vastaa kunnan esiopetuksen opiskeluhoillon

suunnittelusta, kehittämisestä, toteuttamisesta ja arvioinnista ja tämän ryhmän muodostavat varhaiskasvatuspäällikkö, varhaiskasvatuksen erityisopettajat, esiopettajat, opiskeluhoillon työntekijä (kuraattori, terveydenhoitaja tai psykologi) sekä tarvittaessa huoltajien edustus.

Yksittäisen lapsen opiskeluhoollollisissa asioissa kootaan tapauskohtainen ryhmä huoltajan kanssa yhteistyössä. Tehtävänä on auttaa ja tukea lasta ja perhettä ennalta tai pulmatilanteissa.

Aamu- ja iltapäiväkerho toiminta

Eskarivuoden keväällä voi hakea paikkaa aamu- tai iltapäivätoimintaan, jos näyttää siltä, että lapsi tarvitsee sitä 1.–2. luokan aikana. Tarkemmat ohjeet hakemiseen lähetetään Wilman kautta perusopetuksen puolelta. Aamu- ja iltapäivätoiminnan tiedotuksesta, järjestämisestä sekä paikkojen myöntämisestä vastaa perusopetuksen ja lukion rehtori.

LUKUVUODEN 2025-2026 TYÖ- JA LOMA-AJAT

SYYSLUKUKAUSI

Koulu alkaa ke 6.8.2025

Syysloma viikko 42 13. – 17.10.2025

Itsenäisyyspäivä la 6.12.2025

Syyslukukausi päättyy:

Esiopetus to 18.12.2025 92 pv

Perusopetus ja lukio pe 19.12.2025 93 pv

KEVÄTLUKUKAUSI

Koulu alkaa ke 7.1.2026

Talviloma viikko 10 2. – 6.3.2026

Pääsiäinen pe-ma 3. – 6.4.2026

Vappu pe 1.5.2026

Helatorstai to 14.5.2026

Lukuvuosi päättyy:

Esiopetus pe 29.5.2026 94 pv

Perusopetus ja lukio la 30.5.2026 95 pv

TYÖPÄIVIÄ YHTEENSÄ

Esiopetus 186 pv

Perusopetus ja lukio 188 pv

Maksutonta ja velvoittavaa esiopetusta tarjotaan lapselle toimintavuoden aikana minimissään 700 tuntia. Esiopetus järjestetään ma-to klo 9–13 ja pe 9–12. Mahdollisista esiopetuksen toiminnan poikkeavista ajoista ilmoitetaan erikseen. Toiminta- ja loma-ajoissa noudatetaan pääosin samaa aikataulua muun perusopetuksen toiminnan kanssa.

Täydentävän varhaiskasvatuksen osalta on tärkeä seurata myös varhaiskasvatuksen tiedotteita esimerkiksi päivystysyksiköitä koskien.

Hyvät käytöstavat ja yhteisesti sovitut säännöt

Säännöt ovat välttämättömiä sujuvan ryhmässä toimimisen ja hyvän ilmapiirin luomiseksi. Näitä asioita mietitään esiopetusryhmissä yhdessä aikuisten ja lasten kanssa ja keskustelujen pohjalta laaditaan ryhmälle säännöt. Ne laaditaan esim. Huoneentaulun muotoon, ja niissä korostetaan toivottua käyttäytymistä. Ohjeet voidaan laatia myös kuvatauluiksi, jolloin ne ovat havainnollisessa muodossa.

Arvostamme ja kunnioitamme esiopetuksessa toisten huomioimista kiinnittäen huomiota vuorovaiikutustilanteiden sujuvuuteen ja lapsiryhmien muodostamiseen. Kiusaamisen suhteen on nollatoleranssi, sitä ei sallita ja tilanteisiin puututaan aina. Lasten kanssa pohditaan yhdessä, mitä kiusaaminen on ja sovitaan, miten tilanteisiin puututaan. Vaikka esioppilaiden kohdalla aikuisilla on vielä suuri rooli toivottujen käyttäytymistapojen opettamisessa, ohjataan lapsia myös itse selvittämään mahdollisia ristiriitatilanteita. Näissäkin tilanteissa keskustelujen lisäksi on hyvä käyttää tukena kuvia. Toisten huomioon ottaminen ja tunnetaitojen opettelu ovat keskeisiä asioita kiusaamisen ennaltaehkäisyssä. Noudatamme Polvijärven kunnan varhaiskasvatuksen ja esiopetuksen kiusaamisen ehkäisyn ja puuttumisen suunnitelmaa (2021) ja henkilöstö sekä lapset ovat kouluttautuneet kevään 2022 aikana MiniVerso- vertaissovitteluohjelman mukaisesti kohti eheyttävän kohtaamisen toimintakulttuuria.

Olethan aktiivisesti yhteydessä henkilöstöön, jos lapsesi tuo esille tilanteita, joihin tulisi puuttua. Jos pienikin asia lapsesi esikouluun/aamu- ja iltapäivähoitoon liittyen mietityttää perheessänne, ota se rohkeasti puheeksi, koko henkilöstömme on teitä varten.

***Hyvää yhteistyötä lapsenne parhaaksi,
eskarin henkilökunta***

Yhteystietoja ja yhteistyötahoja

Kirkonkylän Vaparin esiopetus

Varhaiskasvatuksen opettajat Sari Jonninen ja Hanna Laakkonen 040 104 6515

Varhaiskasvatuksen erityisopettaja Minna Piironen 040 104 6519

Sotkuman esiopetus

Varhaiskasvatuksen opettaja Sirpa-Maarit Romu 040 104 6601

Varhaiskasvatuksen erityisopettaja Jonna Piirainen 050 3100 860

Muut yhteistyötahot

Kuraattori Turunen Toivo 013 330 5245

Koulukuljetukset Leena Hallikainen 040 104 6203

Varhaiskasvatuspäällikkö Laura Huhtala 040 104 6535

Päiväkodin johtaja Johanna Hurme- Pirhonen 040 104 6540

Yhtenäiskoulun rehtori Katja Kajava 040 104 6200

Polvijärven koulun (Kirkonkylä) apulaisrehtori Terhi Kohonen 040 104 6240

Polvijärven koulun (Sotkuma) apulaisjohtaja Päivi Andersin
(koulukuljetukset Sotkumassa) 040 104 6250

Terveydenhoitaja 013 330 7260

SIUN SOTE sosiaali- ja perhepalvelut läntinen alue

Polvijärven terveysasema 013 330 2254

Siun Soten Päivystysapu 116 117

Palvelutarpeen arviointitiimi (virka- aikana) 013 330 5143

Sosiaalipäivystys asiakasnumero 013 330 9002